

2024-11-17

保罗见到的光 –
V: 每一次的功课

The Light that Shone on Paul
– V: Each Round of Lesson

Rom 罗马书 7:10-25

7:10

那本来叫人活的诫命，反倒叫我死，

7:11

因为罪趁着机会，就藉着诫命引诱我，并且杀了我。

7:12

这样看来，律法是圣洁的，诫命也是圣洁、公义、良善的。

7:13

既然如此，那良善的是叫我死吗？断乎不是！叫我死的乃是罪。但罪藉着那良善的叫我死，就显出真是罪，叫罪因着诫命更显出是恶极了。

7:14

我们原晓得律法是属乎灵的，但我是属乎肉体的，是已经卖给罪了。

7:15

因为我所作的，我自己不明白。我所愿意的，我并不作；我所恨恶的，我倒去作。

7:16

若我所作的，是我所不愿意的，我就应承律法是善的。

7:17

既是这样，就不是我作的，乃是住在我里头的罪作的。

7:18

我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为立志为善由得我，只是行出来由不得我。

7:19

故此，我所愿意的善，我反不作；我所不愿意的恶，我倒去作。

7:20

若我去作所不愿意作的，就不是我作的，乃是住在我里头的罪作的。

7:21

我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。

7:22

因为按着我里面的意思（原文作“人”），我是喜欢 神的律；

7:23

但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去叫我附从那肢体中犯罪的律。

7:24

我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身体呢？

7:25

感谢神！靠着我们的主耶稣基督就能脱离了。这样看来，我以内心顺服神的律，我肉体却顺服罪的律了。

大家好！我上周三从温歌华回哈法，降落的时候飞机一直剧烈摇晃，但飞机还是安全着陆，后来

才知道原来哈法有大风，感谢主！

我今天的感动来自我在温歌华的访问，我们今天还是要回到我的系列讲道，原本以为已经完成，但是还是有一些内容我感觉是很重要的，我们的读经还是来自罗马书7:10至25。这段经文我们引用了超过一个月，但是我们还是在迭代我们的功课，我们上次分享了我们的老我在神旨意里的用途，我们看到老我的确在神的计划里有他的位置，但是时候要到，上帝要帮助我们不继续使用我们的老我里面行善的能力，好像我们比较容易理解的，我们不活在老我的恶里面。

耶稣在马太福音里面说了一个故事（马太福音21:28至31）：「

耶稣说：“一个人有两个儿子。他来对大儿子说：‘我儿，你今天到葡萄园里去作工。’他回答说，‘我不去’，以后自己懊悔，就去了。又来对小儿子也是这样说。他回答说‘父啊，我去’，他却不去。你们想这两个儿子，是哪一个遵行父命呢？”他们说：“大儿子。

这个故事里面的情况是耶稣理解的，虽然是上帝的儿子，也是道成肉身的上帝，好像约翰福音第

一章里说的（约翰福音1:1, 2）：「太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在。」神的独生子与神同在，他也是神自己。圣经说耶稣是神的荣耀所发出的光（希伯来书1:3），如同光，有「波粒二象性」如同粒子，光与光源是分开的，但也如同光波，一直和光源是一体的。耶稣在世上做人，一个真正的人，他最后死在十字架上，复活升天后，司提反殉道前，看见了耶稣在天上，耶稣依然是一个人（人子），他站在神的旁边；上帝把他的独生子赐给我们，并没有收回，耶稣永远成为一个十足的人，他的人生从婴孩开始，经过童年（圣经描述了他12岁时候的故事），耶稣从他的养父约瑟那里学会了木工，成为一个木匠，耶稣也在天父的计划里在成长、在学习、在实践、在锻炼，圣经这么描述儿童时代的耶稣（路加福音路2:52）：「…耶稣的智慧和年纪，并神和人喜爱他的心，都一齐增长。」耶稣如同我们一样，在成长中学习，也在学习中成长。我曾经分享过，有一个功课大家可能会认为耶稣是不需要学的，要不，一直都会的。这个功课就是「顺服」的功课，耶稣来到世上，肯定是顺服神的，但是有一个可能性，就是因为耶稣也是神，神的旨意，一直和他的意思是一致的，耶稣来到世上后，也一直如此，然而圣经却告诉

我们（希伯来书5:7至9）：「基督在肉体的时候既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。他既得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源，」

依照上面的描述，那是耶稣是在客西马尼园，在他被人抓起来被钉十字架的前夕经历的，马太福音26:36至39记载：26:36

「耶稣同门徒来到一个地方，名叫客西马尼，就对他们说：“你们坐在这里，等我到那边去祷告。”

于是带着彼得和西庇太的两个儿子同去，就忧愁起来，极其难过，

便对他们说：“我心里甚是忧伤，几乎要死，你们在这里等候，和我一同警醒。”

他就稍往前走，俯伏在地祷告说：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我；然而，不要照我的意思，只要照你的意思。”」我看到的，理解的，推测的是，那时，成为人的耶稣，感觉到，要不，第一次感觉到，他有了自己的意思，他自己的意思显著到可以带到天父面前，和天父的意思并列，但是他的意思，和天父的意思是相斥的，既使在选择之前

是共存的，但是在实践上，最后只能从中取一，不能共存。

在客西马尼园祷告的一刻，耶稣认真的考虑，应该是相当接近决定的一种思考，不然，他不会作他的祷告（而且不是一次这么祷告，却是三次），不然，他不会问天父能不能「改变计划」，也就是说能不能依照耶稣他自己的意思，去执行他与神决然不同的构想，不然，耶稣也不会用暗示来引导天父也认真地考虑让耶稣执行耶稣自己的计划，为什么我说耶稣在引导天父呢？在用辞上，耶稣问，「倘若可行」，就把十字架的计划撤去，耶稣问：如果可能。这当然是可能的，因为兵丁来抓耶稣的时候，彼得拔出刀，还攻击了其中一人，耶稣让彼得收刀入鞘，耶稣说（马太福音26:52）：「你想，我不能求我父现在为我差遣十二营多天使来吗？」

耶稣有自己的意思，也认真的问天父能不能行耶稣自己的意思，但是耶稣最后选择了天父的意思。这是他学会了顺从的时刻，圣经说耶稣是因为苦难才学会了；他学会了顺从是什么，意味什么，高度是什么，要经历什么…，这些都是耶稣在世上最后的24小时内才学会的。

耶稣在祷告里决定顺从天父，祷告后他看到陪他祷告的两位门徒睡著了，他对他们说（马太福音26:40, 41）：「

“怎么样？你们不能同我警醒片时吗？

总要警醒祷告，免得入了迷惑，你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。」这，是耶稣自己也刚刚经历过的，他心灵愿意，道成肉身的他，却有了自己的想法，但是耶稣学会了顺从的功课，明白里面的难度，里面的路径。

耶稣也明白他说过的故事，虽然他不是那个一开始就表示不愿意行父亲意思的大儿子，也不是一开始说愿意，但是后来没有作到的小儿子，但是在耶稣自己的经验里，他体验了两个儿子的光景。

在保罗的叙述里（罗马书7:21至23）：「

我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。

因为按着我里面的意思（原文作“人”），我是喜欢神的律；但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去叫我附从那肢体中犯罪的律。」

圣经使用的教材，使用的例子往往是极端的，如此能够包含比较一般的、一切的情况。也许我们的心灵、我们的新生命愿意顺从神的意思的时候，目前与我们共

存的，我们原始的生命，未必一定会想要抗拒到犯罪的地步，但是保罗描述的一个律，就是一个原则，一个常规，是一样的，我们愿意遵行上帝的旨意的时候，我们里面会出现一种另类的，不顺服神的构想。啊，当我们思考一个意思是「上帝」的意思的时候，许多时候，这个思考，透露我们有了自己的意思了，因为，如果上帝的意思，也是我们的意思、自己的喜好，我们不会想太多，保罗说：我愿意为善的时候，便有恶与我同在。可以理解为，每当我们思考顺从上帝的旨意的时候，我们的老我就已经在抗拒。如果这个情况难以避免，我们还是要记得保罗的分享里面最重要的地方，就是我们已经和我们的老我（我们的旧的生命）分离了，我们从神那里得到了一个新生命，我们不需要拯救我们的老我，因为我们也可以如同保罗说：那，不是我。我们这么看见，这么相信，这么认为，这么表示：「那，不是我！」的时候，我们就已经在体现我们与老我的分离。如果我们还在问，我为什么如此、如此…我们还在与老我认同，我们还在老我里挣扎，我们还在老我里面。但是我们是自由的，我们与老我分离了，我们放下挣扎，放下纠结。我们离开老我。我们活在新生命里，执行我们心灵，就是在与主合一的灵里（就是在主里）的意思，如同

耶稣，放下他肉体里确实有的意思，然后他选择、也执行了天父的意思。有自己的意思，不立刻代表耻辱，却代表一个功课来了，我们要作好这个，这次的功课。这个功课并不容易，因为耶稣也是透过苦难，才学会了顺从，耶稣比我们强大，即使没有罪，他也有肉体，也有肉体里，与神相对的软弱，他都发现顺服神有时需要涉及的难与苦。我们岂能例外呢？

保罗见证，我们靠著我们的主，就能脱离我们的老我，这个脱离一开始是我们与耶稣联合而成就的，是原则上的实际，但是当我们要体现这个脱离带给我们的自由的时候，我们依然靠著主，就能脱离，是发生在我们的经验里的。

希伯来书5:7说：「基督在肉体的时候既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。」上帝应允耶稣因为他决定要顺服天父，天父应允他有勇气、有决心、有能力、发挥上帝的爱，完成他的使命，执行天父的旨意。

希伯来书5:9说：「耶稣既得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源，」如果我们明白了我们与老我的分离，愿意活出我们的自由，我们愿意顺服神，

不再让我们里面那个抗拒神，有时候甚至取死的老我再支配我们，耶稣必定是我们得救的根源。那么希伯来书4:15, 16说里面的应许就是我们的：「因为我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱，他也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧的来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。」